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Metodologia ed obiettivi
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LE RILEVAZIONI IL CAMPIONE GLI OBIETTIVI

I dati fanno riferimento alle 
rilevazioni condotte da SWG 
nel periodo 2014-2025, su 
campioni rappresentativi di 
propri communiter, attraverso 
indagini CAWI effettuate nel 
periodo compreso tra il 12 e il 
22 gennaio di ogni anno. 

I campioni 2014, 2015, 2017 e 
2018 sono composti da 1.000 
soggetti; il campione 2016 da 
1.200 soggetti, i campioni dal 
2019 al 2025 da 800 soggetti 
rappresentativi della 
popolazione italiana 
maggiorenne.

Obiettivo generale dell’iniziativa è 
produrre un monitoraggio 
annuale della percezione che gli 
italiani hanno del fenomeno, 
verificandone la conoscenza 
spontanea e sollecitata, la 
percezione di rilevanza e il grado 
di coinvolgimento.



Il Giorno della Memoria  nel contesto della guerra Israele-Hamas
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Il Giorno della Memoria 2025 si celebra in un contesto particolare, a 
pochi giorni dall’annuncio della tregua della guerra tra Israele e Hamas.

Un conflitto che ha creato un forte  impatto emotivo sull’opinione 
pubblica italiana, anche se solo una minoranza prende chiaramente le 
parti di uno dei contendenti. Così, se le cronache, anche di questi giorni, 
hanno evidenziato una crescita del sentimento anti israeliano e filo 
palestinese, l’opinione pubblica appare più distaccata e, nei fatti, solo 
una minoranza dei nostri concittadini ha oggi una opinione più negativa 
del popolo ebraico, con un 15% che ha addirittura visto crescere la 
propria vicinanza nei suoi confronti.

Tuttavia, la maggioranza degli italiani riconosce che questo conflitto ha 
portato e porterà ad un aumento delle discriminazioni e dei crimini 
antisemiti e ritiene che sarà sempre più necessario adottare delle 
soluzioni per tutelare e proteggere le comunità ebraiche. 

Ma quale effetto ha tutto questo sulla partecipazione e sulla 
riconoscibilità del Giorno della Memoria? Nei fatto poco e niente.

La percentuale di Italiani che sa cosa si celebra il 27 gennaio è stabile 
nel tempo e il trend di diminuzione della partecipazione emotiva a 
questa ricorrenza è in discesa, da ben prima dell’inizio del conflitto.

Anche chi si riconosce come più vicino al popolo ebraico dopo gli ultimi 
eventi, mostra un affievolimento significativo del grado di 
partecipazione alle celebrazioni del Giorno della Memoria.

I dati di trend, in particolare, per quanto confermino la sensibilità che 
gli Italiani hanno rispetto a questa ricorrenza, evidenziano anche il 
rischio di un indebolimento progressivo del valore percepito del Giorno 
della Memoria. Da questo punto di vista va sottolineata la caduta del 
valore formativo attribuito a questa ricorrenza che passa dal 46% del 
2018 al 28% di oggi, a fronte della crescita di valutazioni negative 
(inutile e retorico + 9% negli ultimi 4 anni).



Tutti i diritti riservati

LA PERCEZIONE 
DEL CONFLITTO ISRAELE-HAMAS
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Meno di quattro italiani su dieci si schierano apertamente verso una delle parti in 
causa. Tra chi si schiera prevale il sostegno alla comunità palestinese

Personalmente, in questo momento lei si sente più vicino:

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Dati archivio SWG. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo 
nazionale di 800 soggetti maggiorenni.
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La maggioranza degli italiani non ha cambiato opinione sul popolo ebraico in 
seguito al conflitto. Rispetto allo scorso anno aumenta, però, chi ha un’opinione 

negativa
Con quale delle seguenti affermazioni è maggiormente in accordo? Ciò che è avvenuto negli ultimi mesi in Israele e nella striscia di Gaza…

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Dati archivio SWG. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo 
nazionale di 800 soggetti maggiorenni.
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Cresce di 15 punti percentuali in due anni la percezione che in Italia sia diffuso un 
sentimento antisemita, senza particolari differenze rispetto alla posizione rispetto al 

conflitto tra Israele ed Hamas. 

Secondo lei oggi in Italia esiste ancora molto, abbastanza, poco o per 
niente un sentimento antisemita?

(% al netto del «non so»)
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Percentuale di italiani che ritengono diffuso un sentimento 
antisemita in relazione al giudizio sul conflitto Israele Hamas

65

61

60

tra coloro che ritengono che il conflitto
Israele-Hamas abbia risvegliato

l'antisemitismo e un aumento dei crimini
e discriminazioni antisemite

tra coloro che si sentono più vicini al
popolo ebraico dopo gli eventi del 7

ottobre

tra coloro che ritengono che l'attacco di
Hamas sia una dimostrazione della

necessità di proteggere tutt'ora il mondo
ebraico

7Tutti i diritti riservati



Il trend che percepisce in crescita l’antisemitismo in Italia, è trasversale tra tutti gli 
elettorati

Percentuale di intervistati che ritiene che in Italia sia molto o abbastanza presente un sentimento antisemita per intenzione di voto 
(principali formazioni politiche)
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L’impatto del conflitto Israele-Hamas: per 6 italiani su 10 porterà ad un aumento 
delle discriminazioni antisemite. Diffusa la percezione della necessità di 

proteggere il popolo ebraico
Le presentiamo ora una serie di affermazioni legate al conflitto in Medio Oriente e più in generale al mondo ebraico. 

Per ciascuna di esse le chiediamo di indicarci il suo grado di accordo o disaccordo.

NOTA INFORMATIVA: valori espressi in %. Dati archivio SWG. Metodo di rilevazione: sondaggio CAWI su un campione rappresentativo 
nazionale di 800 soggetti maggiorenni.

«Il conflitto Israele-Hamas ha risvegliato l'antisemitismo e porterà ad un 
aumento dei crimini e delle discriminazioni antisemite in tutto il mondo»
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La percezione
del «Giorno della Memoria»

tra gli Italiani



8 italiani su 10 riconoscono la ricorrenza del 27 gennaio

Valori % - Archivio SWG

Percentuale di intervistati che riconoscono correttamente la celebrazione del 27 gennaio
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Continua a diminuire il coinvolgimento personale e collettivo verso la celebrazione 
del Giorno della Memoria
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Secondo lei gli italiani si sentono, verso la celebrazione del Giorno della 
Memoria, molto, abbastanza, poco o per nulla coinvolti?

(% al netto dei «non so»)

E lei personalmente sente di essere molto, abbastanza, poco o per 
nulla coinvolto, dalla celebrazione del Giorno della Memoria?

(% al netto dei «non so»)
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Tra che si sente più vicino al popolo ebraico dopo il conflitto Israele-Hamas, è forte la 
percezione di un maggiore disinteresse degli Italiani verso il Giorno della Memoria
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Ritengono che gli italiani si sentano molto o abbastanza coinvolti nella 
celebrazione del Giorno della Memoria

(% al netto dei «non so»)

Si sentono personalmente coinvolti nella celebrazione del Giorno della 
Memoria

(% al netto dei «non so»)

Valori % - Archivio SWG
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Un gesto che sta diventando più retorico e inutile, 
ma rimane pur sempre giusto, necessario e dovuto. 
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Secondo lei ricordare il genocidio degli ebrei e delle altre vittime del nazismo attraverso il Giorno della Memoria, è...
(% di risposte affermative)
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TRIESTE
Via S. Giorgio 1- 34133
Tel. +39 040 362525
Fax +39 040 635050

Fondata a Trieste nel 1981, SWG progetta e realizza ricerche di mercato, di opinione, istituzionali, studi di settore e osservatori, analizzando e integrando i 

trend e le dinamiche del mercato, della politica e della società. SWG supporta i propri clienti nel prendere le decisioni strategiche, di comunicazione e di 

marketing, attraverso la rilevazione, la comprensione e l’interpretazione del pensiero e dei comportamenti dell’opinione pubblica e degli stakeholder, alla 

luce delle dinamiche degli scenari sociali, politici ed economici, utilizzando metodologie affidabili e innovative.

Valori, comportamenti, gusti, consumi e scelte politiche. Leggerli e anticiparli è la nostra missione.

AFFIDABILITÀ, 40 ANNI DI ESPERIENZA SUL MERCATO E MANAGERIALITÀ
INNOVAZIONE, DEGLI STRUMENTI, DEI PROCESSI E DEI CONTENUTI
CURA ARTIGIANALE, PERSONALIZZAZIONE DELL’OFFERTA E CENTRALITÀ DELL’INTERPRETAZIONE
DATI, MOLTEPLICITÀ DELLE FONTI E FIELDWORK PROPRIETARIO
ALGORITMI, SOLUZIONI AFFIDABILI E SCALABILI
PERSONE, ETICA PROFESSIONALE E RIGORE METODOLOGICO

MILANO
Via G. Bugatti 5 - 20144 
Tel. +39 02 43911320
Fax +39 040 635050

ROMA
Piazza di Pietra 44 - 00186 
Tel. +39 06 42112
Fax +39 06 86206754

SWG S.p.A. - Società Benefit da dicembre 2022

SWG è membro di ASSIRM, ASSEPRIM, MSPA e ESOMAR. Sistema di gestione certificato ai sensi della norma UNI EN ISO 9001:2015. Privacy Policy adeguata al GDPR. SWG S.p.A., in coerenza con gli obiettivi di beneficio comune 

recepiti nello statuto sociale e con il Codice Etico della società, ha ottenuto la certificazione della parità di genere ai sensi della prassi UNI/PdR 125:2022. La finalità del Sistema di certificazione della parità di genere alle imprese è 

quella di favorire l’adozione di politiche per la parità di genere e per l’empowerment femminile a livello aziendale e quindi di migliorare la possibilità per le donne di accedere al mercato del lavoro, di leadership e di armonizzazione 

dei tempi vita-lavoro.

@swg_research SWG S.p.A.

BRUXELLES
Chaussée d’Alsemberg, 1084 

Boite 5 - B1180 Brussels
info@pollingeurope.eu
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